

25 MAY 2001



Boletín Informativo

Medellín, Colombia • Mayo del año 2001 • Edición No. 45

Editorial

Saber y Servir



Facultad de Medicina
1871 - 2001

Entre quienes ingresan a la Facultad y egresan de ella cada semestre, se pueden contar alrededor de doscientas personas; siempre me ha generado curiosidad el concepto que cada uno pueda tener sobre la medicina y su práctica actual, unos tal vez demasiado altruistas, otros casi desesperanzados.

Durante la "formación médica" surgen grandes debates sobre la dirección y el poder del conocimiento, que se reflejan en la relación médico - paciente (u ofertor - usuario?), y que se arraigan en la convicción que cada uno va adquiriendo para su futuro como profesional.

Valga recordar que es mucho más antigua la enfermedad que la humanidad misma, y entre ellas, la medicina apenas es una infanta que tiene, o debe tener en la persona enferma, su fuente de conocimiento, y en quienes se preparan para ejercerla, sus mejores y más nuevas herramientas.

En un principio es difícil llegar al paciente por los temores y la mal ubicada "ignorancia médica", pero al final de este proceso dentro de la academia, ya no podemos llegar al paciente por la presunción de saber que nos agobia. Inicialmente no lo sabíamos y luego se nos olvidó ¿qué sucedió entonces?

Qué nos enseñaron y aprendimos, con humildad o soberbia, a ser dueños del saber, y pasamos por alto un objetivo fundamental: enseñar a quien está enfermo a conocer su enfermedad, acercarlo al entendimiento de

Licenciada
NORA HELIYNA LOPEZ CALLE
Directora Biblioteca Médica
Facultad de Medicina
Universidad de Antioquia

lo que le sucede e instruirlo sobre lo que debe hacer para recuperar su salud.

Ante el sentimiento mismo que genera el enfermarse, nos encontramos débiles e impotentes, y por lo tanto, creamos escudos tan fuertes como la "superioridad" que da la posesión del saber. No olvidemos que en la historia natural, inicialmente apareció la vida, luego la enfermedad, después la humanidad y posteriormente, médicos y medicina, en busca de verdades aun lo suficientemente esquivas.

Tomemos una actitud segura frente al paciente desde nuestro primer contacto con él, no con mezquindad de sabios, sino con convicción de servidores, para que el conocimiento sea un medio y no el único fin.

Mauricio Alzate Cataño

Estudiante de Internado
Facultad de Medicina U. de A.
malzate@medicina.udea.edu.co



BIBLIOTECA MEDICA
U. de A.

Controversia



Universidad desde la Facultad

En el Boletín Informativo de la Facultad correspondiente al mes de abril, salió a flote una discusión nada nueva, sobre el carácter de universidad que tienen o mejor, que no tienen quienes pertenecen a la Facultad de Medicina; sin ser contestatario, haré algunas afirmaciones al respecto.

El conflicto no es ser o no ser Universidad, sino convertirnos sólo en estudiantes de medicina que se escudan en lo oneroso y extenso del saber médico, para llegar al ostracismo intelectual, ostracismo que puede ser subsanado con ideas como la de incluir en el currículo otras formas de acceder al conocimiento (música, literatura, política y filosofía), lo que parece bueno y sano; corresponde a las generaciones actuales darle validez y contenido.

La preocupación puede ser más bien la falta de cultura en la Facultad, o la imposibilidad de mirar más allá de nuestras narices de médico, pues ser universidad no solo es "participar en actividades académicas o culturales en la ciudad universitaria"; aunque profeso gran afecto al Alma Mater, considero que pertenecer a la Facultad de Medicina, con todo lo que ello implica, ya nos hace universitarios, es este también uno de los claustros de nuestra Universidad en el que los acercamientos a la ciencia y al arte nos hacen partícipes del más profundo espíritu universitario. Claro está que tenemos carencias gravísimas en aspectos tan importantes como la cultura, pero para suplirlas, en vez de ser continuadores de exclusión y segregación, debemos buscar valores en el interior de la Facultad y promover su integración con toda la Universidad, y buen momento es este para hacerlo, pues estamos comenzando un nuevo semestre y nuevos estudiantes nos acompañan.

Médicos, si hipocráticos, artistas; dignos cultivadores de conocimientos a favor de la humanidad; universitarios, ojalá cada vez más comprometidos con el progreso de nuestra Institución.

Mauricio Alzate Cataño

Estudiante de Internado

Facultad de Medicina U. de A.

malzate@medicina.udea.edu.co



UNIVERSIDAD DE ANTIOQUIA

Jaime Restrepo Cuartas
Rector

FACULTAD DE MEDICINA

Alberto Uribe Correa
Decano

Luis Javier Castro Naranjo
Vicedecano



Comité Editorial

Dr. Federico Díaz González
Dr. Hernán Mira Fernández

Bibliotecóloga
Nora Elena López Calle

Comunicadora Social
Gloria Elena Vélez C.

Carrera 51D Nro. 62-29
Tels.: 510 60 48 - 510 60 49
Tel/fax: 510 60 48

Dirección electrónica:
comunicaciones@medicina.udea.edu.co

Diseño e Impresión
NUEVA ERA -Industria Gráfica-

Opinión

Todo cambio genera expectativas

Históricamente el ser humano esta en cambio constante, y todo lo que nos rodea cambia. La transformación en cualquier sistema es fundamental para mejorar, y más en la medicina que día tras día evoluciona con nuevos conocimientos y nuevas ayudas tecnológicas.

El haber cambiado el currículo tradicional, es un gran reto que causa inconformidad y bienestar, pero

debemos aceptarlo como otro logro de la Universidad de Antioquia.

El nuevo currículo ofrece nuevas expectativas para la formación integral e interdisciplinariedad del futuro médico e ir a la punta con la tecnología. Como estudiante de la Facultad de Medicina analizo cómo a grandes pasos nos estamos transformando para bien de la humanidad.

Uno de los aspectos por resaltar para mejorar, es el sistema evaluativo, puesto que como todos sabemos, el sistema tradicional está enmarcado en una calificación para poder acceder al próximo nivel, esperemos que este nuevo sistema mire más al estudiante como persona y no como una nota.

De otro lado, hay que destacar el gran esfuerzo que está realizando el Comité de Currículo para satisfacer las diferentes necesidades que cada uno de los integrantes de la Facultad de Medicina exigimos.

Paulo César Contreras Medina

Estudiante X semestre

Facultad de Medicina U. de A.

De lo cotidiano

Tomás Quevedo Restrepo, un ciudadano ejemplar

La historia de la Neurocirugía Moderna en Iberoamérica la inicia el doctor Tomás Quevedo Restrepo en el año de 1893, cuando después de examinar un paciente le hizo el diagnóstico de un tumor cerebral basado exclusivamente en el examen clínico. Sus conocimientos, le permitieron conocer correctamente su localización intracerebral.



El doctor Quevedo realizó sus estudios médicos en la Universidad Nacional de Bogotá; regresó a Medellín e inició su práctica asociado con su padre José Ignacio -otro pionero de la medicina- quien en 1846 hizo la primera cesárea conocida, en la que tanto la madre como el bebé sobrevivieron a una intervención mortal en aquellos tiempos.

El doctor Tomás Quevedo trabajó en la ciudad durante dos años, pero quiso perfeccionar sus conocimientos médicos y por esto viajó a Europa al país con mayor prestigio médico que era Francia.

Fue uno de los primeros docentes de la naciente Facultad de Medicina de la Universidad de Antioquia en la cual dictó las asignaturas de Anatomía Descriptiva, Patología General, Cirugía Menor, Patología Interna, Fisiología, Obstetricia, Clínica General y Fisiología entre 1881 y 1884.

De su actividad médica el hecho más importante fue tener un conocimiento seguro del Síndrome de Hipertensión Intracraneana, su posible etiología

tumoral, su localización y su resección quirúrgica con técnicas de asepsia y antisepsia. Esto lo convierte en uno de los precursores de la Neurocirugía en el mundo.

Como cirujano gozó de gran prestigio porque fue capaz de hacer intervenciones quirúrgicas avanzadas para la época. También fue un destacado académico e incursionó en la política al asumir la presidencia

del Concejo de Medellín durante los años de 1892 a 1894 tiempo durante el cual no sólo contrató la construcción del acueducto municipal y de la energía eléctrica, sino que hizo la trepanación para reseca el tumor cerebral.

Ejerció la medicina hasta dos días antes de su muerte y falleció el 1 de mayo de 1902 a los 52 años de edad en su casa donde también funcionaba su consultorio en Ayacucho entre Carabobo y Bolívar.

Su vida fue un ejemplo de laboriosidad como médico, científico y ciudadano. Es así como la Asociación Colombiana de Neurocirugía, el Hospital Universitario San Vicente de Paúl y la Facultad de Medicina de la Universidad de Antioquia, el sábado 5 de mayo organizaron un acto académico conmemorativo y descubrieron un busto el cual se encuentra a la entrada del Servicio de Neurocirugía del Hospital Universitario San Vicente de Paúl, como reconocimiento a sus aportes no sólo a la especialidad sino a la ciencia médica en general.



6 1000 00189325 0

Proyectos aprobados con recursos de la estampilla

La Oficina de Planeación de la Universidad, por medio del Banco Universitario de Programas y Proyectos, envía a la Facultad el resultado final del proceso de asignación de recursos de la estampilla: "La Universidad de Antioquia de Cara al Tercer Siglo de Labor" para el año 2001. Estos son los proyectos aprobados:

- Unidad de Farmacología Clínica y Unidad de Investigación Clínica (30 millones).
- Dotación para la organización y desarrollo de un programa de Medicina Fetal (31.5 millones).
- Dotación sala de micros (60.5 millones).
- Modernización del análisis visual de los tejidos histoembriológicos (20 millones).
- Gestión y manejo integral de residuos de la Facultad de Medicina (30 millones).
- Dotación de elementos para el control de riesgos químicos, biológicos y físicos en la nueva sede del departamento de Patología (29 millones).
- Restauración del bloque del departamento de Morfología (69 millones).

Nuevos Triunfos

Como ya es costumbre, Alberto Espejo Prada vuelve a cosechar triunfos para el departamento y el país. Y ahora su nuevo título lo obtuvo en la capital del país, al coronarse como **campeón panamericano de Karate-Do** categoría combate de 65 kilogramos. El evento se llevó a cabo en Bogotá del 28 al 30 de marzo con la participación de 14 países. Además, Colombia ocupó la tercera casilla por equipos en el mismo certamen.

Es importante resaltar, que Alberto también se desempeña como entrenador y de su mano la estudiante Michelle González García estudiante del primer semestre de la Facultad, se coronó subcampeona -en el mismo torneo- al obtener la medalla de plata en la categoría Kumite Intermedio 16-17 años.

Congratulaciones para estos brillantes deportistas, que combinan con dedicación y empeño sus estudios con esta práctica deportiva.

Prográmese en mayo

Conferencia

"El poder del silencio"

Miércoles 9, 9:30 - 11:00 a.m.

Conferencista: Jayanti Kirpalani

Teatro Universitario Camilo Torres

Organizan: Secretaría de Educación Departamental, Programa Valores y Vida: Hacia una Ética Social

Eucaristía

Miércoles 9, 12 m.

Auditorio 388 Facultad de Medicina

Simposio sobre dolor Lumbar

Jueves 10

Auditorio principal, Facultad de Medicina

Organizan: U. de A., Hospital Universitario San Vicente de Paúl y la Sociedad Antioqueña de Medicina Física y Rehabilitación.

Informes: Departamento de Medicina Física y Rehabilitación

Teléfono: 263 78 06

IV Curso de Actualización para Médicos Generales

"Neurocirugía al día"

Viernes 18

Organizan: Servicio de Neurocirugía, Facultad de Medicina,

Universidad de Antioquia, Hospital Universitario San Vicente de Paúl

Informes: Servicio de Neurocirugía. Teléfono: 263 79 20

I Curso de Radiología

Viernes 18 y sábado 19

Organizan: Departamento de Radiología, Facultad de Medicina

y Hospital Universitario San Vicente de Paúl

Informes: Departamento de Radiología. Teléfono: 263 77 06

Foro: El plan de trabajo profesoral

Miércoles 23, 7:00 - 9:00 a.m.

Auditorio principal Facultad de Medicina

Cita: Representante profesoral al Consejo de Facultad

Cátedra Abierta

Reforma de los Servicios de Salud en el Mundo

Jueves 24, 8:00 - 12:00 m

Auditorio principal, entrada libre

¿Qué hay de nuevo en... Fisiología y Bioquímica?

Viernes 25, 2:00 - 6:00 p.m.

Auditorio principal, entrada libre

Simposio sobre Urología

Viernes 25 y sábado 26

Clínica Del Prado. Entrada libre, previa inscripción

Informes: Sección Urología. Teléfono 263 78 26

Beneficios y riesgos cardiovasculares del ejercicio físico

Miércoles 30, 8:00 - 9:00 a.m.

Conferencista doctor Domingo Caraballo Gracia

Bloque 10 salón 217 Ciudad Universitaria

Seguimos esperando al Dr. Javier Alberto Correa y al joven Argiro Restrepo Gómez